

五年磨一剑 问鼎“市长杯”

金龙湖小学足球小子主场圆梦

文/本报记者 李小委 图/本报记者 秦媛

终场哨响,比分定格在5:2!

11月的徐州,寒意渐浓,但金龙湖小学绿茵场上的激情却被瞬间点燃。经过上下半场各5分钟加时赛的鏖战,与劲旅对手战成1:1的金龙湖小学足球队,在点球大战中以4:1锁定胜局,最终以总比分5:2斩获2025年徐州市“市长杯”青少年校园足球联赛小学男子甲组总决赛冠军。

这一刻,对于看台上挥舞旗帜的家长、场边嗓子已经嘶哑的教练,以及场上相拥而泣的小球员而言,意义远远超越一座奖杯。这是在梦开始的地方,写下的最闪亮篇章。这批作为金龙湖小学2020年9月建校时入校的首批学生,亦是球队2021年3月组建时的“元老”队员,用5年的汗水、泪水和坚守,在主场完成了从播种、破土到硕果满枝的壮丽征程。

逆境淬炼,点球大战定乾坤

回顾夺冠之路,并非一帆风顺。从11月7日至9日的市区小组赛斩获第一,到12日与县市区强队的交叉赛、总决赛,小将在6场比赛中一场未失,进球数超过30个,仅失2球,且这两粒失球皆来自与老对手的小组赛首战及最终决赛。

决赛之激烈,堪称经典。队长兼中场核心张慕秋回忆:“对手实力很强,特别是他们的8号和10号,配合流畅,通常需要两三个人才能防住。”战至下半场,金龙湖小学仍以1:0领先,胜利在望。然而,距离终场约剩5分钟时,对手一记刁钻的任意球直挂网窝,将比分扳平。

“当时心态一下子有点垮了,感觉可能会被翻盘。”守门员张硕宸坦言,那一刻,巨大的压力席卷全身。球队又遭遇减员,一名队员因拼抢犯规被红牌罚下,不得不以7人对阵8人。

“那一刻,场上每个队员的眼睛里都燃起不一样的光——那是一种被逆境触发的坚定。”主教练李禹豪回忆道,“我们没有慌乱,全队稳住阵脚,沉着应战,一次次向对手防线发起冲击。”队员们凝心聚气,用顽强的防守将1:1的比分顽强保持到加时赛结束。

比赛被拖入残酷的点球大战。腿已经有些发软的张硕宸站在门前,告诉自己:“这个球一定要守住,不然对不起全队的努力。”当对手第一个点球被他神勇扑出时,全场沸腾,球队士气大振。最终,金龙湖小学四罚全中,以点球4:1,总比分5:2锁定胜局。



捧起冠军奖杯。

五年坚守,汗水浇灌梦想花开

荣耀的背后,是五年如一日的坚持与付出。

“五年如一日,风雨无阻。即便是大雪天,校园里也依然跃动着他们坚持训练的身影。”体育教师潘阳阳介绍,学校始终秉持“山水润之、自然育人”理念和“无体育,不教育”的信念,大力推动体教融合,于2021年引进专业足球俱乐部,并构建了科学的选材与培养体系。2023年12月,学校获评“全国青少年足球特色校”。

成功的花儿,离不开汗水的浇灌。最佳射手王博森,6场比赛攻入11粒关键进球。他从一年级开始接触足球,“以前动不动就生病,现在身体变强壮了,速度也练快了。”为了兼顾学业与训练,他经常踢完球再回家写作业,完成作业时已近晚上10点,“虽然累,但足球带给我快乐和健康,让我学会做事不能放弃。”

队长张慕秋不仅是球队灵魂,学习上也名列前茅。足球不仅增强了他的体魄和抗压能力,甚至帮

助他改善了健康状况。“小时候身体不好,不能太紧张。现在我把足球当成一种放松,病也好了。”他曾有机会被市队抽走,但为了平衡学业选择留下,“没有遗憾,在金龙湖小学训练,我一样能追逐足球梦想。”

后卫陈柯迪在防守中屡建奇功。他深知后卫的责任:“防守是第一位的,要把对方的重要球员卡死。”他经历过落后时因急躁犯规被罚下的教训,也品尝过在最后几分钟逆风翻盘的狂喜,“比赛就是要拼的,不拼就不会赢。”

守门员张硕宸在三年级时曾因状态低迷想过放弃,但一次邀请赛的重用和出色发挥让他重拾信心,坚持了下来。“这是我们最后一次代表学校打‘市长杯’,我不想留遗憾。”对于未来,他充满期待:“虽然对手很强,但我也想拿个‘省长杯’第一试试!”

多元支撑,铸就冠军团队基石

这支冠军团队的成长,离不开学校、家庭和教练组成的坚实后盾。

学校大力推进体育俱乐部建设,建立了完善的梯队体系和常态化的联赛机制,让足球运动在校园蔚然成风。看台上,家长们的陪伴是孩子们最温暖的动力。“赢,我们陪你一起欢呼;输,我们陪你一起扛。你们的每一场比赛,都是我们不愿错过的风

景。”一位家长的话道出了所有支持者的心声。

李禹豪教练不仅为每位队员量身定制训练方案,更将品德教育融入日常。“他关心我们的学习和生活,每次外出比赛,晚上我们都会在酒店认真学习。有队员过生日,全队会一起庆祝,就像一家人。”张慕秋说,李教练的付出,远不止绿茵场上的技战术指导。

新征程,从“市长杯”到“省长杯”

凭借此次夺冠,金龙湖小学足球队再次赢得代表徐州市出征江苏省“省长杯”青少年校园足球联赛的资格。这将是他们继2024年首次参加“省长杯”后,第二次向省级荣誉发起冲击。

从2021年组队时的一片空白,到2022年徐州经开区“主任杯”季军,再到2023年市“市长杯”双亚军,直至2025年包揽市区组和总决赛双冠,这

条上升的轨迹,记录着一所年轻学校和一群追风少年共同的成长与蜕变。

“勇者无畏,强者无惧。”正如校长邓王建所言,在主场加冕,是对过往奋斗最好的褒奖,亦是迈向更高舞台的崭新起点。金龙湖小学的足球小子们,正带着这份荣耀与积淀,向着更广阔的绿茵梦想,进发!

◀绿茵场上挥洒汗水。